

Проект питьевого водоснабжения в Витебской области

Местонахождение:
Беларусь

Номер Проекта:
49085

Отрасль:
муниципальная и экологическая инфраструктура

Государственный/частный сектор:
государственный

Экологическая категория:
«В»

Установленный срок рассмотрения Советом директоров:
4 декабря 2018 года

Состояние:
Утвержден Советом

Дата публикации резюме проекта на английском языке:
26 марта 2019 года

Описание Проекта

Предоставление кредита государству на сумму до 15,5 млн евро для последующего кредитования УП «Витебскоблводоканал» («Компания») – муниципального предприятия, находящегося в полной собственности Витебской области («Область») на севере Беларуси.

В рамках Проекта будет осуществлено финансирование монтажа 70 новых установок для очистки воды от железа в интересах повышения качества водоснабжения в 80 малых населенных пунктах Области.

Цели Проекта

Проект преследует цель улучшения качества водоснабжения в малых населенных пунктах Области с основным упором на удаление избыточного железа из грунтовых вод. Проект позволит жителям населенных пунктов пользоваться чистой питьевой водой в соответствии с профильными стандартами ВОЗ и ЕС.

Воздействие на переходный процесс

Значительное.

Ожидается, что воздействие на переходный процесс будет обусловлено:

- реализацией атрибута «экологичность» за счет улучшения доступа к чистой и безопасной питьевой воде в сельских районах;
- реализацией атрибута «качество управления» за счет продвижения реформы тарифообразования и регионализации деятельности по эксплуатации водопроводно-канализационного хозяйства.

Информация о Клиенте

Республика Беларусь.

Компания была учреждена в январе 2018 года и находится в полной собственности Области по итогам пилотной регионализации. Компании переданы все водохозяйственные активы Области, включая активы в малых населенных пунктах, на которые распространяется деятельность по Проекту.

Финансирование ЕБРР

15 млн. 500 тыс. евро.

Суверенный кредит на сумму до 15,5 млн. евро Республике Беларусь на цели последующего кредитования Компании.

Общая стоимость Проекта

15 млн. 500 тыс. евро.

Общая стоимость подпроекта составляет 16,4 млн. евро, включая техническое сотрудничество.

Экологические и социальные вопросы

Проект отнесен к категории «В» в соответствии с Экологической и социальной политикой ЕБРР в редакции 2014 года. В рамках технико-экономического обоснования независимыми консультантами проведена комплексная

экосоциальная экспертиза предлагаемой программы приоритетных инвестиций по Проекту.

Она включала анализ текущей практики, оценку возможного экосоциального воздействия Проекта и обзор экологических и социальных нормативов Компании и ее возможностей в плане экологического и социального менеджмента. Программа приоритетных инвестиций призвана обеспечить соответствие национальным стандартам по питьевой воде, директиве ЕС о питьевом водоснабжении и Требованиям к реализации проектов ЕБРР (ТР). Составлен план экосоциальных действий по Проекту, который будет согласован с Компанией в рамках отдельного соглашения по Проекту.

Также подготовлены план работы с заинтересованными сторонами и общее нетехническое резюме.

В Компании проходит реорганизация в связи с процессом регионализации, отсутствует система экологического и социального менеджмента и ощущается нехватка компетентных кадров по охране окружающей среды и здоровья человека и безопасности жизнедеятельности на корпоративном уровне. В целях обеспечения соответствия требованиям ЕБРР и урегулирования проблем, связанных с процессом регионализации (в настоящее время местные операторы вошли в состав Компании), Компании необходимо создать эффективную систему экологического и социального менеджмента, охватывающую экологические и социальные вопросы, а также вопросы охраны здоровья и безопасности жизнедеятельности в соответствии со стандартами ISO14001 и OHSAS 18001/ISO 45001. Компании потребуется разработать экологическую и социальную политику и основные стандарты охраны окружающей среды и здоровья человека и безопасности жизнедеятельности (для оценки, планирования и мониторинга рисков и воздействия и представления соответствующей отчетности), которые будет необходимо привести в соответствие с существующими системами аффилированных водохозяйственных коммунальных предприятий. Для того, чтобы Компания работала в соответствии с требованиями местных и национальных природоохранных органов, потребуется дополнительная реорганизация функций и применение более системного анализа к управлению экологическими, социальными и кадровыми рисками. Несоответствия будут устраняться коррективными мерами, предусмотренными в плане экосоциальных мероприятий.

Проект охватит 80 населенных пунктов в Витебской области на севере Беларуси и предусматривает финансирование монтажа автономных очистных установок малой мощности в существующих водоочистных сооружениях в целях повышения качества водоснабжения в малых населенных пунктах Витебской области, где отсутствуют системы централизованного водоснабжения. Это будет достигнуто за счет постоянного удаления избытка железа, присутствующего естественным образом в растворенном состоянии в грунтовых водах, что позволит обеспечить доступ к безопасному питьевому водоснабжению в соответствии с Целью 6 в области устойчивого развития для

28 тыс. человек в Витебской области и достичь полного соответствия стандартам ВОЗ и ЕС в части качества питьевой воды. Все негативное воздействие носит краткосрочный характер, связано с этапом строительства и ограничено территорией строительных площадок. Такое воздействие включает шум, создаваемый техническими средствами, краткосрочное повышение интенсивности местного дорожного движения и сопутствующего ему загрязнения атмосферного воздуха, нарушение почвенного покрова и ландшафта во время землеройных работ. Подобное воздействие можно смягчить путем надлежащей организации производства работ. Выполненная в рамках ТЭО оценка ценовой доступности не вызывает опасений по поводу доступности тарифов водоснабжения в связи с осуществлением Проекта. Порядка 50% сельского населения Витебской области подключены к централизованной канализационной системе. В сельских населенных пунктах централизованная канализация отсутствует.

План экосоциальных действий требует, чтобы Компания произвела ряд улучшений, призванных обеспечить соответствие ТР Банка. Основные меры, предусмотренные планом, включают следующее: укрепление потенциала Компании в части охраны окружающей среды и здоровья человека и безопасности жизнедеятельности и разработку соответствующих процедур, относящихся к основным рискам в этих областях; внедрение экосоциальной процедуры лизинга оборудования для обезжелезивания воды и строительства новых сооружений для очистки воды от железа; разработку кадровых нормативов и процедур; совершенствование механизма рассмотрения жалоб работников; составление программы для подрядчиков по охране окружающей среды и здоровья человека, безопасности жизнедеятельности, организации и мониторингу трудовых отношений; улучшения контроля качества водопроводной воды и сточных вод; подготовка плана экологического и социального менеджмента на этапе строительства для подрядчиков, выполняющих программу приоритетных инвестиций; подготовка и осуществления плана по восстановлению источников средств к существованию до начала строительных работ (в соответствующих случаях); и реализация плана взаимодействия с заинтересованными сторонами и механизма рассмотрения жалоб общественности.

ЕБРР будет осуществлять мониторинг реализации проекта и плана экосоциальных мероприятий экологической и социальной отчетности и совершения при необходимости контрольных выездов, при этом консультант по осуществлению проекта будет оказывать Компании помощь в выполнении согласованных экологических и социальных задач.

Техническое сотрудничество

ТС на этапе до подписания Проекта

ТС 1: комплексная техническая, финансовая, экологическая и социальная экспертиза Проекта.

ТС на этапе после подписания Проекта

ТС 2: Поддержка в осуществлении Проекта. По линии ТС Компании будет оказано содействие в реализации Проекта, включая проектирование, все аспекты закупочной деятельности и освоения средств, а также экологические и социальные требования.

Контактное лицо в Компании

Елена Пуко, заместитель директора по строительству
oksoblvodokanal@gmail.com
Беларусь, 210026 г. Витебск, ул. Замковая, д. 4-3

Возможности для участия в проектах

По вопросам участия в проекте или закупках просьба обращаться к компании-клиенту.

Проекты в госсекторе: см. [EBRD Procurement](#). Справки: тел. +44 20 7338 6794
эл. почта: procurement@ebrd.com

Общие справки

Справки по проектам ЕБРР, не связанные с осуществлением закупок
Тел.: +44 20 7338 7168; эл. почта: projectenquiries@ebrd.com

Принципы информирования общественности (ПИО)

ПИО определяют установленный в ЕБРР порядок раскрытия информации и проведения консультаций с заинтересованными сторонами для содействия более глубокому пониманию и знанию его стратегий, политики и операционной деятельности.

[Текст ПИО](#)

Орган по рассмотрению жалоб в связи с проектами (ОРЖ)

Орган по рассмотрению жалоб в связи с проектами (ОРЖ) представляет собой механизм, обеспечивающий подотчетность деятельности ЕБРР. Он дает возможность проводить независимое рассмотрение жалоб, поступающих от физических лиц и организаций относительно финансируемых Банком проектов, которые, по мнению заявителей, уже причинили или могут причинить экологический и (или) социальный вред.

Информацию о формах подачи жалоб см. на странице сайта [Органа по рассмотрению жалоб в связи с проектами](#). Согласно [Правилам процедуры ОРЖ](#) для получения ответов на любые имеющиеся у вас вопросы относительно

подачи жалоб или требований к их регистрации и признанию их приемлемости обращаться к уполномоченному ОРЖ по адресу: pcm@ebrd.com.